

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. EVFOLYAM, 218. SZÁM

ARA 50 FILLER

SZERDA, 1954. SZEPT. 15.

Maj számból:

Külpolitikai hírek (2. oldal) — Mi szépet írt megint „Péter bácsi”? (2. oldal) — Egy újságíró jegyzetéből (3. oldal) — Kévs olyan ház van Kabán, ahol ne fogaadnák szívesen Bagdi István tanácselnököt (3. oldal) — Sport (4. oldal)

Az élenjáró munkamódszerek széleskörű elterjesztéséért

Százszámra vannak a mi megyénkben is olyan emberek, akik mesterei az ügyes fogásoknak, az élenjáró munkamódszereknek, akik felkarolják és elterjesztik az élenjáró termelési mozgalmakat. Döntő jelentősége van ennek, mert a termelékenység emelésének, a többnek és a jobbnak az agyát csak így lehet biztosan megvetni, mert csakis a technika szüntelen tökéletesítésével válhatjuk valóra az életszínvonal szakadatlan emelését. A III. pártkongresszus most a termelékenység emelését, az önköltség csökkentését, a takarékosabb és egyszerűbb gazdálkodást tűzte főfeladatul iparunk elé, és ez el sem képzelhető az élenjáró munkamódszerek, az új kezdeményezések fokozottabb felkarolása nélkül.

A kezdeményezéseket tekintve sok egyszerű mozgalom született már üzemünkben. A Dohánygyár „kiváló minőséget kibocsátó” versenye jelentősen megjavította a készített cigarettafajták töltését és összeállítását. A Ruhagyárban a Zsedely-mozgalom is sok tízezer forint megtakarítást eredményezett. „Minden golyócsapagyat egy perccel hamarabb” mozgalom a GOCS-ben szintén a gyári termelés fellendülésére mutat, amellyel, hogy az üzem ma már fokozottabban gondol a kivitelezés tökéletesítésére, az önköltségek csökkentésére. Minden ilyen új kezdeményezés szerves része a kongresszus határozatai végrehajtásáért folyó harcnak, következetes érvényesülése a dolgozók alkotó kezdeményezésének.

Az előrelendülés kétségkívül jelentős, de mégis mi a magyarázata annak, hogy olyan országos jelentőségű mozgalmak, mint a Röder-, Deák-, Gazda-mozgalom, stb. az utóbbi hónapokban a mi megyénkben is elianyultak. A visszaesés egyik oka kétségtelesen az, hogy pártszervezetünk, szakszervezetünk és gazdasági vezetőink még ma sem ismerik eléggé az ezekben a kezdeményezésekben rejlő óriási lehetőségeket, nem elemzik behatóan alkalmazásuk módszerét. Pedig most a nehézipar fejlesztési ütemének csökkentése után a termelés mennyisége mellett az eddig elmulasztott tennivalók, tehát a gazdaságosabb termelés, a közszükségleti cikkek gyártása, stb. fokozottabb jelentőséggel bír. Senki sem vonhatja kétségbe, ha egy olyan üzem, mint az Orvosi Műszergyár behatóbban foglalkozik a belső tartalékok feltárásával, ha a Gazda-mozgalom a dolgozók körében még inkább gyökeret ver, akkor ez mindenképpen csak takarékoskodást szolgálja sokkal szervezettebb formában, mint jelenleg. Vagy vegyük a téglagyárat. Az állandó munk-

kaerőhullámzás miatt jelentős a normán alul teljesítő száma az alapanyaggyártó iparban. A Röder-mozgalomról sajnos mégis igen keveset hallunk. A dolgozók nem kezdeményeznek, mert maguk a vezetők sincsenek meggyőződve az úgy rendkívül fontoságáról. Pedig ha az élenjárók segítenék lemaradott társaikat, akkor ez mindenképp csak a termelés növekedéséhez vezetne, és enyhítené a mostani nagyfokú elmaradást, mondhatni szegységteljes állapotot.

Az újító mozgalmat ugyancsak „szélesebb vágányokra” kell a megyében terelni. Az utóbbi hónapokban valahogy kevesebb a kezdeményezés, a benyújtott, az elfogadásra kerülő javaslat, s néhány élenjáró üzemtől eltekintve (Bútorgyár, Kefegyár, stb.) az újítási felelősök „alszanak”. Jellemző az itt mutatkozó közömbösség, hogy legutóbb az Erőmű hűtőtornyának építésénél, amikor egy újfajta szalazási módszert akartak az illetékesek bemutatni, kísérletük nem sikerült, mert az anketon senki sem jelent meg. Még a párt és a szakszervezetek részéről is távolmaradtak, pedig olyan kezdeményezésről volt szó, amelynek segítségével 60-70 százalékos megtakarítást lehet az építőiparban elérni.

Ami az újításokkal való foglalkozást illeti: különösen a ktsz-ekben ma is nehézkes. Az újítások elbírálása, kivitelezése vonatkozóan megy. Az egyszerűsítők javaslatai sokszor napokig, sőt nem ritkán hetekig hevernek elintézetlenül az újítási megbízottak íróasztalában. Egész dolgozó népünk elvárja szocialista iparunktól, kereskedelminktől, mezőgazdaságunktól, hogy az újak, az élenjárók következetesen bátor istápolója legyenek. Ilyen vonatkozásban nem tűrhetünk lazaságokat. Változtatni kell már azon, hogy csak a teljesítményszázalékokat értékeljük, a minőséget, a takarékosagot, stb. pedig nem. Egyszerre párhuzamosan többféle termelési feladatokkal kell foglalkoznunk, elsajátítva a sokoldalúság művészetét, mert a verseny végeredményben csak akkor hoz teljes értékű sikert, ha elősegíti a terv minden részleteiben való teljesítését.

A munkásosztály, a műszaki értelmiség kezdeményező készsége felbecsülhetetlen kincs! Olyan kincs, amellyel a legnagyobb, leggazdagabb tőkés államok sem rendelkeznek. Becsüljük és támogassuk hát minden erővel a dolgozók ötleteit, javaslatait, mert előrehaladásunk biztosan hőmpolygó folyója mindig ezekből a friss, cleveland forrásokból, a munkások százezreinek önzetlen segítségnyújtásából táplálkozik!

A minisztertanács határozata a művészeti és irodalmi pályázatok kiírásáról

A minisztertanács határozatot hozott a művészeti és az irodalmi pályázatok kiírásáról, amelyben kimondja, hogy állami szervek és vállalatok, társadalmi szervezetek

és szövetkezetek, művészeti, vagy irodalmi pályázatot csak a népművelési miniszter előzetes hozzájárulásával írhatnak ki.

Kiküldött tudósítónk jelenti:

Rengeteg tapasztalatot és tanulságot szereznek a látogatók a mezőgazdasági kiállításon

A mezőgazdasági kiállítást tíz-és tízezer nézik a megnyitása napja óta. A látóvalókból — a rengeteg tapasztalatot, tanulságot adó gyűjteményből most is adunk néhány jellemző képet.

Az ezermestergép

Ez a jelző ráillik a Német Demokratikus Köztársaság mezőgazdasági gépgyártásának egyik remekére, a Malwurf Rs-08. 15 lóerős vontató típusú gépre.

Ez a gép magas kerekekre épült, hogy a kisebb növények, művelés alatt kényelmesen elférjenek alatta. A kerék nyomtávolsága szabályozható. Művelhető géppel a tengeri, éppúgy, mint a cukorrépa és a burgonya. A munkagépek emelése hidraulikával történik. Es ez az ezermestergép kultivátoroz, permetez, vetőgépet húz és szánt, ahogyan csak tetszik.

„Mezei szálloda”

Ez is látható a mezőgazdasági kiállításon, ezt is a Német Demokratikus Köztársaság gépipara állította ki. A mezőgazdasági dolgozók részére épült ez a nyolcszemélyes lakókocsi. Pompás zenét sugároz rádiója, s aajtán állandóan hullámozik a látogatók sokasága. Mindenki kíváncsi, milyen belül a „mezei szálloda”. Elmondhatjuk, hogy izléses, kényelmes, s igaza van azoknak, akik a megtekintés után ösztönösen mondták: — Ebben a szállodában szívesen ellaknék.

A mozgó szálloda két részből áll. Első részében főzésre, fűtésre alkalmas kályha van, aztán mosdóasztal, körülötte kényelmes mosdó, asztal, körülötte kényelmes fekvőhelyek, szekrények, borszegeles, emeletes ágyak.

Az ember kényelmét, a munka megkönnyítését, a pihenés örömeit szolgálják az ilyen kényelmes mozgó szállodák.

10.632 liter tej egy tehén után

A kiállításra közel 600 szarvasmarhát, fejtehetően vezettek fel az ország állami gazdaságaiból, termelőszövetkezeiből és a legjobb állattartó egyéni gazdák istállójából. Hatalmas tejelő képességű tehének, valóságos „tejgyárak” láthatók az istállókban.

A herceghalmi kísérleti gazdaság is elküldte Piros nevű tehénét. Ez a tehén magyar pirostarka fajta és az ország legjobb teheneként ismert. Az év tejhözama 10.632 liter. Ragyog a szőre a tehénnek, gondos kezek még a farka bojtja végét is kifésülték. Tisztára mosott tőgye mint egy kisebbfajta hordó duzzad az édes tejtől.

Holdanként három mázsával több cukor

A növénytermelést ismertető pavilonban látható a kétszeres Kossuth-díjas akadémikus, Sedlmayr Kurt tudományos kutató által nemesített cukorrépa. Ez a répa a cerkospóra nevű betegségnek jól ellenáll és nagyobb is a cukortartalma, mint az eddig ter-

melt cukorrépa fajtáknak. Ebből a répából holdanként 3 mázsával több cukrot kapunk, mint a többiekből. Az országban ma már százezer holdon termelnek ilyen cukorrépat.

A mezőgazdasági kutatótudomány nagy sikerét jelenti ennek a cukorrépa fajtának az előállítása, mert százezer holdon 300.000 mázsával több cukrot tudunk termelni.

Szövetkezeti falu

A főpavilon kiemelkedő látóvalója Fülöp Zoltán Kossuth-díjas által tervezett korszerű szövetkezeti falu. A nézőt valóságilag lenyűgözi, s mennél tovább szemléli az ember, benne éri magát egy egészen új, csodálatos világban. Nem ördögös és nagy beruházásokat igényel ennek a tervnek a megvalósítása. Csupán ennek a kis falunak térhatása, elrendezése és berendezése — gépállomás, kultúrtház, kultúrpark, ami ma is sok községünkben már megvan — egészséges házak, mind-mind megvalósítható a jövőben. Nem követel többlet beruházást.

Talajtípusok

A kiállítás hatalmas területén természetes valóságában mutatják meg hazánk különböző talajtípusait. Széles táblákban látható a homok, a fekete föld, a barna homok, a szikesek különböző fajtái. Érdekesek ezek a talajtípusok, más a színük, más a tapintásuk.

Láthatják a látogatók azt is, hogyan kell megjavítani a rossz talajtípusokat, milyen trágyával, meszezzel, forgatással lehet őket termőképesebbé tenni.

Püspökladányiak a kiállításon

A püspökladányi gépállomás kicsinyített mása is sok látogatót vonz. Azt is bizonyítja, hogy ezek a tervek nem csak egyszerűen modellekben készülnek el, bárki megláthatja valóságban a püspökladányi pályaudvar mellett, ahol a kiállításban látható tervhez hasonlóan csaknem minden épület már elkészült.

Hadd jegyezzük meg, hogy ehhez a gépállomáshoz méltóan folyik a munka. A püspökladányi gépállomáson a múlt évben, és az idén kiváló eredményeket értek el, élenjáró munkamódszereiket a kiállítás más helyén fényképekben és grafikonokon is bemutatják.

A hortobágyi ménesterelés

A lovasbemutatóról már sokat írtunk a lap hasábjain. Hadd írjunk még arról is, hogy többek között bemutatták a hortobágyi ménesterelést is. Osi csikós öltözetben, szórén lovagolva vágta be a csikósbojtárokat, meg a számadó, körülfonták a szilajménést, vágták mint a répat, a nagy versenyter gypén. Igaz, hogy ez egy nagyon nehéz mesterség, de a szemnek szép a szilaj csikókat kötélnélkül kordában tartani! S mindenki, aki látta ezt az előképet, elragadtatással nézte. Ez eddig rendben is volt: Az is helyes, hogy néhány pillanatkép-

ben bemutatták a csikósok pihenő életét, a delelőt. Csak itt egy kis néprajzi hiba csúszott be. Amikor a bemozdó sorolta, hogy meg mint folyik az élet, közben azt is elmondta, hogy a csikószámadó ebédet főz a bojtároknak, s utána megyen és leváltja őket, hogy azok is ebédelhessenek. Ez a valóságban soha nem történt meg, mert a számadó soha nem főzött ebédet a csikósbojtároknak. Ezt a műveletet a tanácsok szokták végezni. Az imitált bográcsfa, másszóval szolgálja is fent volt toronymagasságban, és ez sem így van a valóságban. Ha már ilyen nagy súlyt fektetünk, hogy a valósághoz és a korhoz hűen szép látványossággal emelni kívánjuk a kiállítás színvonalát, akkor az ilyen kicsiségekre is adjunk!

Szovjet

kukoricakombájn

Kedden délután újabb szovjet gépek érkeztek Budapestre a mezőgazdasági kiállításra. Ezek között a gépek között megtalálhatók, hazánkban még nem ismert legkorszerűbb mezőgazdasági gépek, mint például a kukoricakombájn, amelyik egy menetben levágja a kukoricaszárat, letöri a csövet, és felszeccskazza a kukoricaszárát és leveleket, valamint a legújabb típusú burgonyakombájn, amelyik nemcsak kiszedi, megtisztítja a burgonyát, hanem kosarakba rakja le a földre.

„Felhőkarcoló” a kiállításon

A kiállítás egyik legmagasabbra nyúló felhőkarcoló magasságú létesítménye és érdekessége a MASZOLAJ ezüstre festett fűrotorna. Nagyon helyes volt a rendezőségétől, hogy a magyar népgazdaságnak ezt a fontos termelőeszközét, a fűrotornyot — amelylyel a magyar folyékony aranyat bányásszák, bemutatta a széles tömegek előtt. Nagyon sokan eddig el sem tudták képzelni, hogyan is hozzák felszínre az olajat a föld gyomrából, több ezer méter mélységből. Itt megláthatja mindenki. Szakadatlanul százával állnak körülte az emberek, s lélegzetviasszafojtva figyelik ezt a nagy-nagy bonyolult szerkezetet.

Citrom-, narancs- és fügeoltványok

A Mezőgazdasági Kutató Intézetek a kiállításán közvetlenül bocsátják a termelőszövetkezetek és egyéni gazdák rendelkezésére a legkiválóbb, nemesített vetőmagvakat. Kapható a többi között a karó nélkül termesztendő, középkorai érésű, kecskeméti paradicsom magja, amelynek terméshozama egy holdon 140-180 mázsa. A termelők hozzájuthatnak a világhírű Beta K. 91 cukorrépa magjához is. Ebből a bánykúti kísérleti gazdaságon 20 holdon 950 mázsával holdankénti termést értek el. Arusítják az ország legjobb, nemesített búzafajtáinak magját, s mint különlegességek, vásárolhatók a különféle honosított citrom-, narancs- és fügeoltványok.

BENCZE — FABIÁN

A schleswig-holsteini választások Adenauer politikájának kudarcát bizonyítják

Az Adenauer-párti vereség a schleswig-holsteini választásokon széles visszhangot keltett a nyugati országok sajtójában. A francia lapok közül a keddi reggeli „Parisien Libéré” hír-magyarozója visszapillant a nyugat-németországi helyzet alakulására, hangsúlyozva, hogy csupán néhány hónappal a tavalyi általános választások után már rengeteg szavazatot veszített a keresztény demokratapárt az északrajna-vesztfáliai választásokon. A „Figaro” úgy véli, hogy a vasárnapi választások értéke

„elég világos”. „Az egy év alatt Adenauer kancellár tekintélye csökkent külpolitikája és társadalompolitikája miatt. Önkenyuralmával ellenzéke malmára hajtotta a vizet.” Az angol burzsoá sajtó óvatos hangnemben kommentálja az eseményt. A „The Times” azt írja, hogy „választás eredményeit csakis kedvezőtlennek lehet elkönyvelni az Adenauer-féle politikára nézve”. A „Manchester Guardian” azt a tény emeli ki, hogy a szocialdemokraták gyarapították szavazataikat, de — mint a lap hozzá-

fűzi — „mégis rendkívül furcsa helyzetben vannak”, ugyanis „egyrészt azt állítják, hogy haladéktalanul a nyugat oldalán sorakoznának fel egy világszerte folyó küzdelemben, ugyanakkor tárgyalásokat akarnak a Szovjetunióval Németország egyesítéséről.” A „The New York Times” kénytelen elismerni, hogy a keresztény demokraták veresége a schleswig-holsteini választásokon „pofon” az Egyesült Államok és Adenauer szövetségi kancellár számára.

Megnyilt a Béke-Világtanács irodájának ülészaka

A Béke-Világtanács irodájának szeptember 13-án közzétett kommunikéje ezeket mondja: „Bécsben 1954 szeptember 13-án megnyílt a Béke-Világtanács irodájának ülészaka. Az első ülésen Bernal professzor tartott beszámolót a nemzetközi helyzetről és a nemzetközi békemozgalomra váró feladatokról. Az ülészak szeptember 15-ig folytatja munkáját.”

A Kínai Népköztársaság központi népi kormánya állami statisztikai hivatalának jelentése a népgazdaság fejlődéséről és az 1953. évi állami tervek teljesítéséről

A Kínai Népköztársaság központi népi kormányának állami statisztikai hivatala szeptember 12-én jelentést adott ki a népgazdaság fejlődéséről és az 1953-as állami tervek teljesítéséről.

A francia kormány főküldöttét nevezett ki a Vietnami Demokratikus Köztársaságba

Az „AFP” jelenti: A hivatalos lap szeptember 14-i számában megjelent rendelet Jean Sainten-t, Franciaország tengerentúli területeinek kormányzóját kinevezi a Francia Köztársaság kormánya főküldötté a Vietnami Demokratikus Köztársaságba.

Amerikai kémbandát ítélték el Sanghájban

A sanghaji sajtó hétfőn közölte az amerikai Hugh Francis Redmond vezetésével Kínában működött amerikai kémhálozat tagjai elleni vádiratot és ítéletet. Redmond bevallotta a sanghaji népi ügyesség által kiadott vádiratban foglalt bűncselekményeket, amelyeknek elkövetését a tárgyi bizonyítékok és más kémekek vallomásai is alátámasztják. A sanghaji katonai ellenőrző bizottság főhadbírója vasárnap mondott ítéletet a kémbanda tagjai fölött. A banda tagjai közül kettőt halálra, a többi hatot pedig hét évtől életfogytig tartó börtönbüntetésre ítélték.

Kuomintang-légikalózok újabb támadásai Kína ellen

Csangkajsekista repülőgépek behatoltak Kuantung és Csöcsiang tartomány légterébe. Vasárnap két óra körül egy „P-4-Y” haditengerészeti bombázó zaklató támadásokat intézett Csöcsiang tartomány keleti részének partvidéke ellen, és 12 bombát dobott a Hsziangsan megyétől keletre lévő Csücsicszho városára. A népi felszabadító hadsereg légiereje elűzte az ellenséges repülőgépet. Egy másik „P-4-Y” haditengerészeti bombázó szeptember 10-én 22 óra körül behatolt a Csöcsiang tartománybeli Tinghaj megye fölé. A gépet a népi felszabadító hadsereg légiereje viszatérítésre kényszerítette. Szeptember 9-én 19.48 órakor a Csang Kaj-sek-féle légiereg egy „B-25” mintájú bombázója megtámadta Kuantung tartomány Mejhszien és Hszingning megyéjét.

Dulles vezeti az amerikai küldöttséget az ENSZ-közgyűlés megnyitásakor

Az „AFP” jelenti: Az amerikai külügyminisztérium szóvivője hétfőn megerősítette, hogy Dulles vezeti az Egyesült Államok küldöttségét az ENSZ-közgyűlés új ülészakájának megkezdésekor. Dulles newyorki tartózkodásának időtartamát még nem döntötték el — írta hozzá a szóvivő.

Előzetes választások az Egyesült Államok Maine államában demokrata győzelemmel

Maine államban hétfőn előzetes választásokat tartottak — jelenti az „AFP”. Edmund Muskie demokrata jelöltet 95.557 szavazattal megválasztották az állam kormányzójává, míg Burton Cross, az eddigi kormányzó, a köztársasági párt jelöltje 84.230 szavazatot kapott. Húsz év óta első ízben történt meg, hogy demokratát választanak meg erre a tisztségre.

EDEN bonni tárgyalásai

Bonnban Eden tárgyalásokat folytatott Adenauer kancellárral, amelynek eredményeként együttes közleményt adtak ki. A közleményt a „Reuter” hírügynökség ismertette.

A közlemény szerint Eden és Adenauer „megállapította, hogy véleményük teljesen megegyezik” az európai helyzetet illetően. Megvitatták — mondja tovább a jelentés — „a német szuverenitás visszaadásának” kérdését és „annak lehetőségeit, hogyan érjék el Nyugat-Németország részvételét a nyugati „védelmében”.

Ismeretes, hogy Nyugat-Németország „szuverenitásának megadásán” és „Németországnak a védelemhez való hozzájárulásán” a német militarizmus feltámasztásának hívei a német szövetségi köztársaság korlátlan felfegyverzését értik.

A „Daily Mail” szerkesztőségi cikkében hangsúlyozza, hogy „Németország veresége után kilenc évre az angol külügyminiszter körutat tesz Európában Németország újrafegyverzése érdekében”.

A párizsi lapok Eden nyugat-európai körújáról szóló közleményeikben rámutatnak arra, hogy az angol külügyminiszter lehetőséget próbált találni a nyugatnémet felfegyverzés kérdésének „más megoldására” és arra, hogy ennek érdekében „összehangolja” a „francia és a bonni kormány álláspontját”.

Mi szépet írt megint „Péter bácsi”?

NEMCSAK CIGARETTÁT.

szufát, pipadohányt, cigarettapapírt és mást, a dohányzás élvezetéhez szükséges „kellékeket” kapsz az olcsó dohányboltokban. Ezt már akkor észreveszed, ha belépsz elért egy pillanatra te is odaállsz a gyerekek közé, akik a kirakat előtt álldogálnak. A gyerekeket nem a most érkezett kintinó pipák, öngyújtók, vagy a különböző cigarettahüvelyek, hanem azok a sárgafedelű kis könyvek érdeklik, melyek a kirakat nagyrészt foglalják el. „A nagy Hoggarty gyémánt” és mellette a másik, amelynek címlapján egy csapzott hajú fiú vadászpuskát szorongat a kezében.

NÉGY BUKSI FEJ

összehajol. Rövid tanakodás után a „bizalmi” markában csörögnek a 10, meg a 20 filléresek, hogy összegyöjjen a négy forint. Aztán benyomulnak a trafikba, hogy megvásárolják az Olcsó Könyvtár egyik igen izgalmasnak ígérkező kötetét, Jókai: „Egy hírhedt kalandor” c. művét.

A CSOMAG KOSSUTH

vagy pakli dohány mellett sokan vásárolják a trafikban az Olcsó Könyvtár gyorsan népszerűvé vált példányait.

A minisztertanács határozata az építőipari kisiparosok és szövetkezetek működéséről

A minisztertanács határozatot hozott az építőipari kisiparosok, és szövetkezetek működésével kapcsolatos egyes kérdésekről. A határozat a többi között kimondja, hogy állami és társadalmi szervek iparendéjével nem rendelkező személyeknek nem adhatnak megbízást építőipari munkák kivitelezésére.

Aki érvényes iparendéjével rendelkező vállalatok munkát, vagy rendszeres ellenszolgáltatásért magánszemély részére építőipari munkát végez, az kihágást követ el.

A pénzügyi lebonyolító szervek az iparendéjével nem rendelkező személyek részére nem is folyósíthatják az építőipari munkák ellenértékét.

A határozat azt is kimondja, hogy a kisiparos az általa elvállalt munkákat — illetőleg a munkák egy részét — nem adhatja alvállalatba, és azokat az építési és könnyűipari minisztériumok által kiadott egységárak alapján köteles elszámolni.

A tanácsi keretből történő mezőgazdasági építkezések 20 ezer forint értékhatárig — kisiparosoknak is kiadhatók. Az építőipari és karbantartó szövetkezetek mind tagjaiknak, mind alkalmazott munkásaiknak az

építőipar részére megállapított — norma és műszaki előírások alapján teljesített — munkabéreket kötelesek fizetni.

Az építőipari szövetkezetek főfeladata a lakosság építési és tatarozási igényeinek kielégítése.

A szövetkezetek építőipari munkáikat a lakosság részére értékhatárra való tekintet nélkül, más szövetkezetek részére szűzezer forint értékhatárig végezhetik. Az állami szervek részére felújítási, tatarozási és új építési munkákat, a felügyeleti hatóság engedélye alapján, 50.000 forint értékhatárig végezhetnek a szövetkezetek.

A minisztertanács határozata befejezésül kimondja, hogy

a szövetkezetek állami, közleleti és társadalmi szerv részére csak az állami építőipari vállalatokra érvényes árak, bérek és normák alapján összeállított egyszerűsített költségvetés alapján dolgozhatnak.

A költségvetést az építendő köteles felülvizsgálni és jóváhagyni. A jóváhagyott költségvetés hiányában a pénzügyi lebonyolító szervek nem teljesíthetnek kifizetéseket az építőipari szövetkezetek részére.

A nemzetközi mezőgazdasági gépesítési kongresszus ülése

A nemzetközi gépesítési kongresszus második napján folytatták a kapasnővények termelése gépesítésének vitáját. V. B. Babuk, az Ukrán SZSZK gépesítési és tudományos intézetének igazgatója ismertette a kukoricatermelés gépesítésének helyzetét a Szovjetunióban.

A hozzászólások során Szekeres László egyetemi docens és Klinger Pál egyetemi tanár a kapálásnak a talaj vízgazdálkodására és a terméshozamra gyakorolt hatásával foglalkozott. Baskai Tóth Bertalan egyetemi docens a gépek helyes kihasználását emelte ki.

A felszólalásokra Kund Ede Kossuth-díjas egyetemi tanár válaszolt, majd a kongresszus áttért

a napirend következő pontjára: a szőlőtermesztés betakarítása gépesítésének kérdésére.

Klinger Pál egyetemi tanár bevezető előadásában különösen azt emelte ki, hogy a takarmánytermelés egész munkafolyamata gépesíthető. A talajelőkészítés és vetés, az egyéb termelési ágaknál használt gépekkel végezhető, a kaszálást második ötéves turnusk végrehajtása során száz százalékosan gépesítjük.

Az előadás felett megindult vitában M. J. Macerpuo, a Bjelorusz SZSZK gépesítési tudományos intézetének igazgatója, Franz Ruhnke német delegátus, Beregi István, az élelmiszeripari minisztérium dolgozója, Bölönyi István kutató szólalt fel.

ERŐL SZÁMOL BE GÁL

Esztér, a kultúrotthon igazgatója is.

— Még hétköznapi is sokan járnak be, hogy az újságokat elolvassák. A Népkönyvtár után is minden nap érdeklődnek, hogy mikor nyílik már meg?

Eszreveszi meglepődésemet és felvilágosít, hogy a népkönyvtárral „egy kis baj van”. Több, mint egy hónapja nincs, aki vezesse és így hiába jönnek az olvasni vágyó újtársaiak — üres kézzel távoznak.

Gál elvtársnő szerint most már rövidesen ismét megnyílik a népkönyvtár, mely akkor töltene be igazán hivatását, ha végre fel-frissítenék a könyvvállományt. Egyetértünk vele, különösen akkor, mikor megtudtam, hogy itt Veres Péter szülőfalujában sok egyéb keresett könyv mellett hiányoznak a könyvtárból az írók utóbbi években írt művei is.

AMIT KÜLÖNBEN a Megyei Könyvtár figyelmébe ajánlunk. **WESSELY FERENC**

Kevé

Azt sz meg aka gazda, n kozottan mondás nak, a rése ese alkothas elnök m ban a kell meg

NÉZZ Bihar e bāt, hog gában? dő ahho adjuk az mégis is

a kab ere

Akár te a begy akár a gáljuk, tes, be akadun mert jó jó dol nácseln

Bagdi rült Ka Ruhagy tője vo jó irány gatási így le Hogy jé

új n

azt mi mint az kaja el ban a Elnöki Elnem”-n

Pártu mezőgaz máival, lalkozot munkáj középp tőle tel mezőgaz vetni ó melés ó vetkeze falu s Elnöksé

bizon gok, és ne

Amit e nem v annak szakkö elvtárs sának

Kabá köny leg

E tere róla!

BAC dolgozó gazdag meghív tagot e eredm zetek megbes vesz, e tsz-ek

Szfv sége Kampa mint v né, v né idő maga zottal.

A n legto

és me helyte néhány

Kevés olyan ház van Kabán, ahol ne fogadnák szívesen Bagdi István tanácselnököt

Azt szokták mondani, hogy ha meg akarod tudni, hogy milyen a gazda, nézz körül a portáján. Fokozottan érvényesül ez a szólásmondás igazsága a falu gazdájának, a tanácselnöknek megismerése esetében. Hogy véleményét alkothassunk egy falusi tanácselnök munkájáról, ahhoz elsősorban a falu életét, eredményeit kell megvizsgálnunk.

NÉZZÜK MEG tehát Hajdú-Bihar egyik nagy községét, Kabán, hogy áll az eredmények dolgában? Rövid vizsgálódás elegendő ahhoz, hogy a kérdésre megadjuk az alig egy-két szóból álló, mégis igen sokat mondó választ:

a kabaik minden területen eredményesen dolgoznak.

Akár terméseredményeiket, akár a begyűjtési verseny értékelését, akár a kulturális fejlődést vizsgáljuk, mindenütt a lelkiismeretes, becsületes munka nyomaira akadunk. Szépek az eredmények, mert jól dolgoznak a kabaik, és jól dolgozik Bagdi István, a tanácselnök.

Bagdi elvtárs most két éve került Kabára, azelőtt a Debreceni Ruhagyár sztahanovista művezetője volt. Felettébb — látva igen jó irányító képességét — közgazdasági munkakörbe javasolták: így lett községi tanácselnök. Hogy jó helyre javasolták, és

új munkakörében megállja helyét,

azt mi sem bizonyítja jobban, mint az a tény, hogy kiváló munkája elismerésül ez év májusában a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa „Munka Erdeméremmel” tüntette ki.

Pártunk III. kongresszusa a mezőgazdasági temelési problémáival, mint kulcskérdéssel foglalkozott. Bagdi elvtárs jelenlegi munkájának és jövő terveinek középpontjában szintén ez áll: a töle telhető segítséget megadni a mezőgazdaságnak, mindent elkövetni a mezőgazdasági többtermelés érdekében, s a termelőszövetkezetek erősítésével fokozni a falu szocializálásának ütemét. Elnökségének első idejében

bizony nehezen mentek a dolgok, mivel városi ember volt, és nem sokat értett a földműveléshez.

Amit azonban a gyakorlatban nem volt alkalma elsajátítani, annak egy részét megtanulta a szakkönyvekből. *Asztalos Gyula* elvtársnak, a község könyvtárosának állítása szerint

Kabán a mezőgazdasági szakkönyveknek a tanácselnök a legszorgalmasabb olvasója.

E téren sokan példát vehetnének róla!

BAGDI ELVTÁRS az egyéni dolgozók részére maga szervezte a gazdaggyűléseket. Ide mindig meghív néhány jól dolgozó tsz tagot is, akik ismertetik a tsz-ek eredményeit. A termelőszövetkezetek taggyűlésein és termelési megbeszélésein általában részt vesz, és ott elvi segítséget ad a tsz-ek munkájához.

Szívén viseli Bagdi elvtárs közvéleményét eredményeit. Kampányfeladatok alkalmával, mint például a gabonabegyűjtésnél, vagy az őszi betakarítás utáni időszakban a begyűjtési tervet maga készíti a begyűjtési megbírással.

A nyáron sokat segített azzal, hogy a gabonahátralékosok legtöbbjével maga beszélgetett el

és megmagyarázta viselkedésük helytelenségét. Mikor a faluban néhány hónappal ezelőtt sorozat-

tossá vált a földeknek családtagok közötti szétíratása, azért, hogy így a beadást csökkentsék, Bagdi elvtárs ennek a közösség szempontjából igen káros dolognak a jó szó fegyverével néhány nap alatt véget vetett.

A GAZDASÁGI ÜGYEK vezetése mellett jut ideje az ifjúság nevelésével is foglalkozni. Állandó kapcsolatot tart a község DISZ titkárával, munkáját szívesen segíti. Erdeklődik a fiatalság problémái felől, a DISZ bizottsági ülésekre mindig eljár, és hozzászólásaival, tanácsaival szolgálja az ifjúság ügyét. A jó tanács mellett az anyagiak sem maradnak el,

nemrég építőanyagot biztosított a DISZ-szervezet helyiségének megjavítására.

Mikor még a DISZ-nek nem volt sportfelszerelése, kölcsönhasználatra készségesen felajánlotta a fiataloknak a tanács asztaltenisz és röplabda felszerelését.

Szívesen foglalkozik a kultúra ügyével is. Ő maga a kulturális megmozdulásokon, rendezvényeken mindig részt vesz. Jó a kapcsolata a kultúrótthon igazgatójával, Csilha Gábor elvtárral, akinek munkáját a lehetőségekhez mérten anyagiakkal is segíti. A fotó-szakkör részére nemrég utalt ki háromezer forintot. Nap mint nap érdeklődik a község történetének feldolgozása iránt, amelyet a pedagógusok írnak, és amely az ő segítségével készülhet, hogy ma már a befejezés előtt áll.

Bagdi elvtárs rendszeres olvasója a könyvtárnak, a tanácsaival segíti annak munkáját. Nemrég például arra

figyelmeztette a könyvtárost, hogy a tsz-ekbe kihelyezett kis könyvtárakban kevés az állattenyésztési szakkönyv,

pótolja tehát minél hamarabb a hiányosságot.

KABÁN MINDENKI SZERETI a tanácselnököt. *Németi Gyula*, a Béke tsz elnöke szeptember 12-én a tanácsülésen kijelentette: míg nem Bagdi István volt az elnök, a község dolgozóinak egy része bizalmatlankodva nézte a

A kazánházban szénporos, izadót arcú emberek dolgoznak. Barna bőrükön vidáman táncol az ablakon beragyogó napfény. *Szatmári Imre* kazánépész éppen a fesszmerőt ellenőrzi. Vigyázni kell nagyon, nehogy túl sok gőzt termeljen a kazán, mert abból bizony könnyen baj származhat.

Elelte javát itt töltötte el. Ugy ismeri a kazán „természetét”, mint a sajátját.

— Hogyan tudnánk még gazdaságosabban kihasználni a kazánt? — kérdeztük *Szatmári* elvtársat. — Rájöttünk, ha nedvesített állapotban tüzeljük a szenet, akkor sokkal több kalóriát kapunk, ha azonban száraz szénmel tüzelünk, akkor nemcsak, hogy nem kapjuk meg a kalória értékét, de a száraz szén még „eleszi” a kazánt is.

— Hány mázsa szenet tüzelnek el naponta? — ezt *Szatmári* elvtársától kérdeztük.

Erős, izmos kezével végigsimítja maszatos homlokát.

— Huszonnégy óra alatt átlagfogyasztásunk 180—200 mázsa szén. A télen még ennél is többet tüzelünk, hisz akkor a 6-os

tanács munkáját, mert abban csak a végrehajtó szervet látta. Most azonban más a helyzet.

Kevés olyan ház van a faluban, ahol ne fogadnák szívesen Bagdi elvtársat.

Népszerűségét nagyrészt annak köszönheti, hogy jó kapcsolatot tart a község lakóival, idejének nagyrészt a dolgozók körében tölti. Gyakran tart kisgyűléseket, ahol mint vitavezető, örömmel foglalkozik a dolgozók legapróbb problémáival is.

Mint az államhatalom helyi képviselője, a törvényeket minden körülmények között betartja. Elsősorban azonban ő tartja be, hivatali és magánéletében egyaránt példamutató. Ilyen emberekre bízta a dolgozók állama közseink irányítását, és ilyenekre kell, hogy bízva a jövőben, a közelgő tanácsválasztások alkalmával is,

VARGA BENEDEK

EGY ÚJSÁGÍRÓ JEGYZETÉBŐL

„Lánc-lánc eszterlánc”

Tévedés ne essék, nem az a bizonyos gyermekjáték. Sokkal ravaszabb, sőt mi több, sokkal házárabb. Hogy mi, az mindjárt kiderül.

I. FELVONÁS

Zöldkalapos, kopaszodó emberke áll a Hatvan-utca végén. Kezében sétatob, szeme akár a sasé. A piacot lesi, hogy ki rukkol ki árpával, zabbal, olajpogácsával, lucernakeverékkel. Fordulnak a szekerek, s egy pillanattal később már le is csap az egyikre. Egy zsák árpa. Remek dolog. Lázasan alkudni kezd. Kezébe veszi a szemeket, fujkálja, ócsárolja. A végén megegyeznek, a zsák tartalma gazdát cserél. Aztán újabb vélemények következnek, s délelben Károly bácsi, a hordár fujtatva, nehézkesen szállítja a sok terhet.

II. FELVONÁS

Alig múlik el két nap, az árpa, a zab, a takarmánykeve-

rék újra piacra kerül. Csak most már kétszeres drágábban, ahogy vették. Közben ugyanis átment még vagy két kézen, korántsem a zöldkalapos árulja. Oh, nem. Tovább adott rajta egy piaci árusnak, az ismét egy másik jólismeret félnek. Az ember, ha figyelne ezt a láncolatot, talán észre sem venné az egészet, hisz jóságos tekintete van az eladónak, olyan lelkesen árulja a portékáját. Csak a vásárlók szívják a fogukat és káromkodnak, hogy a takarmány nap, mint nap drágább lesz a jóság részére.

III. FELVONÁS

Kémsel újra a kopasz, botjárta támaszkodva. Sok sápot beszedett már, de egyre újabb potya százásokra vágyik. Fel tesszük a kérdést, vajjon meddig? Meddig tőrjük még a nyakunkon az ilyen láncolatokat?

KOVÁCS T.

A nádudvari határban arató-cséplőgép csépel a napraforgót

A megyében eddig több mint 1000 holdról takarították már be a napraforgót, közel 600 holdról a kukoricát. Felásták a burgonyát 625 holdról, a cukorrépat pedig közel 2000 holdról. A termelőszövetkezetekben a gépek nagyban segítik a betakarítás munkáját. A megye egyik legnagyobb éleljáró termelőszövetkezetének, a nádudvari Vörös Csillagnak a földjén több mint 380 holdon termeltek napraforgót, és most ezt a termést arató-cséplőgéppel takarítják be. Az átalakított géphez 25 termelőszövetkezeti tag kosarakban hordja a napraforgó levágott fejét.

A kosarakba gyűlt napraforgófejet beöntik az arató-cséplőgépbe. A gép menetközben szedi fel a napraforgót. Naponta 180 zsák telik meg kicsévelt napraforgómaggal.

A napraforgó betakarításnak ez a módja gyorsabb, mint a kombájn magá vágása.

A termelőszövetkezet teherautója szaporán fordul a megtelt napraforgózsákokkal. A szövetkezet tagjai már 150 holdról takarították be a napraforgótermést. Az egyik 12 holdas napraforgóterület 133 mázsa termést adott.

Hajdú-Biharban 2661 holdon került földbe már az őszi mag

A megye területén a betakarítással egyidőben halad az őszi gabonafélék vetése. Egyre gyorsabb ütemben folyik a tengeritörés, s özönlének a cukorgyárak felé a répvál telt vagonok. A felszántott földekben szeptember 14-ig földbe került 105 holdon a búza, 838 holdon a rozs, 631 holdon az árpa, 267 holdon a lucerna és 820 holdon az őszi takarmánykeverék. Összesen tehát 2661 holdon került a földbe az őszi mag.

A vetés mellett a tavaszi növények alá való szántás is folyik, de nem a kellő ütemben, itt még sok helyen akadályt jelent a tarlón hagyott szalma. A püspökkladányi országot két oldalán hatalmas területeken még kint hever az arató-

cséplőgép után visszamaradt szalmatömeg, s emiatt késlekednek ezen a földön a szántással.

A megyében a tavasziak alá már 45.577 holdat szántottak fel.

A megye istállótrágyázási tervét 53,7 százalékra teljesítette, ami azt jelenti, hogy közel 80.000 hold földet trágyáztak már meg. A polgári járás jövőre gazdag termést akar betakarítani, ezt bizonyítja, hogy trágyázási tervét már 85 százalékra teljesítette, ezzel ezen a téren első a megyében. A berettyóújfalui járásban a trágyázási tervet 57,7 százalékra teljesítették szeptember 14-ig.

Az ipar egyik fontos őrhelyén

EGÉSZSÉGTELEN KÖRNYEZETBEN

kazánunk is már üzemben lesz.

— Most rossz, vagy mi van a kazánnal?

— Nem rossz az csak mi is felkészülünk a télre. Egyedül a 6-os kazánt nem javítottuk még ki, de ezen dolgoznak most a szerelők.

— Akkor kevesebb villamosenergiát tudnak a fogyasztók rendelkezésére bocsájtani?

— Nem adunk mi azért kevesebbet; az Erőmű az országos hálózatnak termel.

A 4-es gépnél *Pástyán Lajos* fűtőt nagy munkában találjuk. Megszokta már az erős gáz szagát. Nem kell küszörlölni a torokát, mint nekünk, akiknek szokatlanul ez az erős levegő. Ugy érezzük, mintha valami fojtogatna bennünket.

— Rossz itt nagyon a levegő, elvtársnő — kezdi *Pástyán* elvtárs. Hiába nyitjuk ki az ajtót, ablakot — mégis „beszorul” ez a rossz és kellemetlen szag.

— Hogy-hogy, ajtón szellőztetek?...

— ...Miért nincs elszívó berendezés. Arról különben most az „öreg isten” gondoskodott a napokban.

Elmosolygunk. Az „öreg isten”? Hát hogy jön az a szellőzőberendezéshez?!

— Ugy, hogy az erős szél ledöntötte a kéményt, rá a műhely tetejére, ahol a lécet, cserepet is összetörte. Így legalább ezen a lyukon jön most a friss levegő.

— Hol van itt az egészségvédelem?...

Választ erre *Farkas Károly* munkavédelmi felelős ad, aki szintén ott dolgozik a kazánházban.

— Nincs ventilátorunk, az elszívó berendezés sem tökéletes, erős füstgázzal telik a kazánház, ami könnyen betegséget okozhat. Nem elég, hogy 30—35 fokos melegben kell dolgoznunk, még rá-

adásul egészségtelen is a helyiség. Még ez csak hagyján, de lent a salak-leeresztő pincében még rosszabb a helyzet. Az egészséges ember is elszédül attól a levegőtől. Ráadásul még a védőélt sem kapjuk. Pedig az jogosan jár.

Nem vagyunk mi sem szívba-josak, lemegyünk a leeresztő pincébe. Erőt kellett gyűjtenünk, nehogy elszédüljünk. Elszívó ventilátor — olyan itt aztán nincs. Ilyen helyen dolgozni, helytálló csakugyan nagyon nehéz.

Már késő délutánra járt az idő, amikor az Erőműnél búcsút vettünk a kazánház dolgozóitól. Mi mindent rejt magában ez a gyár: sokszor egészségtelen munkahelyet, és mégis odaadó, lelkiismeretes dolgozókat. Dolgozókat, akik minden nehézséget leküzdve, szívvel-lélekkel végzik munkájukat, mert tudják, hogy az ipar egyik legfontosabb őrhelyén teljesítik szolgálatukat.

TANKA J.

Kilencedszer mérkőzik vasárnap Magyarországon és Románia labdarúgó válogatottja

A Népstadionban vasárnap délután sorra kerülő Magyarország-Románia válogatott mérkőzés a kilencedik találkozó a két ország legjobb labdarúgói között.

A nyolc mérkőzés mérlege: hét magyar győzelem, egy döntetlen és 31:6 a gólarány a magyar válogatott javára.

MAGYARORSZÁG JÓL SZEREPEL AZ AMSZTERDAMI XI. SAKKCSAPAT VILÁGBAJNOKSÁG DÖNTŐ KÜZDELMEIBEN

Az amszterdami XI. sakkcsapat világbajnokság döntő küzdelmei során az I. fordulónban fűgőben maradt Gereben-Plink (argentin) játszmat hosszabb küzdelem után a két versenyző döntetlenre adta, s így Magyarország-Argentína mérkőzés 2:2 arányú döntetlen eredménnyel végződött.

Hétfőn délután a II. forduló küzdelmeire került sor. A II. fordulónban: Magyarország-Bulgária 2:1 (1).

AZ ÖTTUSA VILÁGBAJNOKSÁG HIREI

Az október 10-14-ig Budapesten megrendezésre kerülő 1954. évi öttusa világbajnokság előkészületei tervszerűen folynak. Finnország, Svájc, Nyugat-Németország, Franciaország, Anglia és Ausztria már előzetesen jelezte részvételét, a hivatalos névszerint nevezési zárlat szeptember 25-én lesz.

MEGJEGYZÉSEK...

Levelet kaptunk a Hajdúszoboszlói Sportklubtól. Megírták, hogy legutóbb két mérkőzést is elvesztettek. Mint vesztés csapat azonban igen elégedettek voltak a játéktechnikai nem bennük keresték a vereség okát. A két játékos: Szöllösi és Gutfreund.

Szombaton hajdúnánási labdarúgók játszottak Debrecenben. Felidőben meglepetéssel tapasztaltuk, hogy Völgyi János, a nánaiak középfeladata levették és fűrdőni indult. Mi az? Talán lecsérték a csapat egyik legjobbját? Nem! Kérdésünkre azt válaszolták: nem játszik „ilyen társaságban”. Nekünk az a véleményünk: ha egy sportoló felmegy a pályára, harcolja végig csapata színeért a mérkőzést, teljes szívvel akarással. Ne hagyja cserben küzdőtársait! Azt hisszük az eredmény is más lett volna...

Kiesésre áll a D. Lokomotív férfi kézilabda csapata. Az országos bajnokságban utolsóelőtti helyen kúlog. A szakosztály körül nincs minden rendben. A játékosok nem járnak el mindnyájan rendszeresen az edzésekre. Csütörtökön Takács is hiányzott - szolgálati elfoglaltsága miatt, tegnap is csak ötven, hatvan jelentek meg és Karnik le sem volt. A sportklub panaszokhoz, hogy a vezetőedző nem sokat törődik velük, de a TSB sem... A következő hetekben megszerezhetik a bentmaradáshoz elegendő pontokat. Ehhez az szükséges, hogy a Lokomotív vezetősége és az MTSB hívjanak össze a szakosztályal kapcsolatban értekezletet és adjanak meg minden segítségét a lelkes vasutas kézilabdázóknak.

Szombaton délután megkezdődött az úttörő labdarúgó bajnokság. Örömmel nézi a kis fűgő gyerekeket, a jövő Puskásait, Kocsisait. Az első fordulónban azonban volt egy kis bökkenő. Egyik csapat futballcipőben, az ellenfél viszont tornacipőben kergette a labdát. Olykor-olykor kellemetlen lehetett, ha a borszemes cipővel ráleptek a tornacipős labrára. Ezen segíteni kell! Heyles lenne, ha a csapatok előzetesen megbeszénék, hogy mindkét csapat egységes felszereléssel lépjen pályára. Hozzanak előzetesen az utánpótlásért. A kis úttörők megérdemlik. - FOLEP -

A DEBRECENI JARÁSI LABDARÚGÓ „BÉKE KUPA” ÁLLASA

Table with 5 columns: Team, Goals, Wins, Draws, Losses. Rows include: 1. H. Iparművek 5 4 - 1 17: 7 8; 2. Hajdúszoboszló 4 2 - 17: 7 6; 3. Józsa 5 2 1 2 10:13 5; 4. Bújváros 5 2 1 2 11:14 5; 5. Nyíradony 3 2 - 3 7: 3 4; 6. Hajdúhadház 4 1 - 3 5:12 2; 7. Hortobágy 4 1 - 3 7:12 2

A MEGYEI FÉRFI ASZTALTENISZ CSAPATBAJNOKSÁG ÁLLASA

Table with 5 columns: Team, Goals, Wins, Draws, Losses. Rows include: 1. Göcs 12 10 1 1 127: 39 21; 2. Vasas 12 10 1 1 118: 65 21; 3. D. Postás 12 9 3 - 118: 65 21; 3. D. Lok. 12 10 - 2 118: 78 20; 4. V. Met. A. Bika 12 9 1 2 116: 61 19; 5. Vép Lok. 12 7 1 4 107:104 15; 6. Hszob. 12 7 - 5 94: 91 14; 7. Hnánás 12 5 - 7 85:103 10; 8. Tatarozó 12 3 3 6 84:102 9; 9. Kinizsi 12 3 1 8 88:124 7; 10. Lendület 12 2 2 9 38: 86 4; 11. Traktor 12 1 1 10 77:113 3; 12. Utfeent. 12 - 1 11 54:120 1

KISTERENYEI JÁTEKOSOK A VILLAMOSON

Egyik kisterenyel játékos a vasárnapi mérkőzés után a villamos peronján odaszól klubtársának: Tudod úgy volt, hogy egy napra jövünk Debrecenbe. De egy hétre jöttünk.

IHAROS SÁNDOR ÚJ ORSZÁGOS CSUCSOT FUTOTT 3000 METEREN

A Bp. Honvéd kedden délután a Népstadionban a 3000 méteres síkfutásban csúcslövő kísérleti versenyt rendezett. A kísérlet sikerült: Iharos Sándor 7:59.6 perccel kitűnő, új országos rekordot ért el és csak nyolcötöd másodperccel maradt el a világcúcstól, amelyet a belga Vifart tart 7:58.8-cal.

A NYÁRI KERÉKPÁROS TEREBBAJNOKSÁG EREDMÉNYE

A VTSB rendezésében vasárnap a debreceni Nagyerdőben bonyolították le a város nyári férfi kerékpáros terepbajnokságát. A versenyzők a víztornyánál rajtoltak, de a Nagyerdőben kijelölt 24 kilométeres útvonal „titkos” volt, a versenyzőknek mentőközben jelzők mutatták a következő útszakaszt. A huszonkilenc résztvevő közül Novák (D. Postás) került ki győztesként. Második Tóth (D. Lokomotív), harmadik László (D. MTSK) lett. A csapatversenyben első: D. Lokomotív (Tóth, Kaszab, Kovács) 2. D. MTSK I., 3. D. MTSK II. csapata.

A D. KINIZSI LEGYOZTE A D. LOKOMOTIV TEKECSAPATAT

A megyei teke-bajnokság őszi idényének első fordulójában nagy meglepetésre - de megérdemelten - a lelkesen küzdő D. Kinizsi 81 fával megverte a D. Lokomotívot. Eredmények: D. Kinizsi - D. Lokomotív 3174:3093, D. Lendület - Hajdúnánási Pelóri 2740:2207, A Pütház nem állt ki a D. Postás ellen. Kisgyólyos: D. Postás-Hajdúnánási 636:623.

RÖVID SPORTRÉK

Debrecen-Nyiregyháza 814. Nyíregyháza lejárta a sakkcsapat mérkőzés. A debreceniek győzelmet D. Daróczy, Réthi, Boczkó, Sipos, Hirsch, Fejér, Kalmár és Szakály szereztek. A Budapesti megrendezésre kerülő országos atlétikai pályabajnokságon Debrecenből Tóth kalapácsvetésben és Kiss gátfutásban indult. Debrecen férfi és női tornászcsapata szombati-vasárnap Budapesten a városok Béke tornász versenyének döntőjén vesz részt. A döntőben Budapest, Pécs, Veszprém és Debrecen válogatottjai küzdenek az elsőségért. - A VTSB szeptember 19-én 9 óra körül rendez meg nyári motorkerékpáros terepbajnokságát. Férfiaknál a táv 40, nőknél 20 km. A versenyt 100, 125, 250 és 350 kbcm kategóriákban bonyolítják le. Rajt és cél a Köztemető Hadházi-úti bejáratánál. - Ma délután a Vörös Meteor kézilabda pályán D. Haladás-D. V. M. Magért megyei női kézilabda bajnoki mérkőzést bonyolítanak le. - D. Vörös Meteor-D. Előre megyei bajnoki labdarúgó mérkőzést rendeztek csütörtökön délután fél 5-kor a Kinizsi pályán. - Odesszba érkezett az „Iszlas - Georgias” argentin óceánjáró gőzös. Az argentin tengerészek labdarúgó csapata barátságos mérkőzést játszott a feketengeri szovjet tengerészekkel. A mérkőzést a „Krim” szovjet gőzös labdarúgó nyerték 11:4 arányban. - Megérkeztek Szófiába a magyar dírbírók.

GYERMEKKOCSI JAVÍTÁSA

A GYERMEKKOCSI javítása, készítése, Arany János u. 15. (Tischler) Tamási Jenő.

HAZTARTASI ALKALMAZOTTAT KERESÜNK

HAZTARTASI alkalmazottat keresünk, jelentkezni Bika bérház I. emelet 4. Deletán 4-7-ig.

IROASZTALOKAT, ÍRÓGÉPSZTALOKAT ÉS FÁRGYALÓASZTALOKAT VÁSÁROLUNK

IROASZTALOKAT, ÍRÓGÉPSZTALOKAT ÉS FÁRGYALÓASZTALOKAT vásárolunk. Berettyóújfalui Telpari Kombinat, Debrecen, Postakert u. 2. Telefon: 32-57. AH

GYALUPADOKAT ÉS ASZTALOS KÉZISZERSZÁMOKAT VÁSÁROLUNK

GYALUPADOKAT ÉS ASZTALOS KÉZISZERSZÁMOKAT vásárolunk. Asztalos Szövetkezet, Vörös Hadsereg útja 63. sz. AH

ROSTKENDER TERMEKÉK FIGYELMI ROSTKENDER ÁTVÉTEL

ROSTKENDER TERMEKÉK FIGYELMI ROSTKENDER ÁTVÉTEL Debreceni Téglagyárnál folyó hó 6-án megkezdődött. Előzetes szállítás megbeszélésére téglagyári mérleghez jár. AH

KORDELY ÉS KOCSIHATÓK, LOÁPOLÓKAT, SZÉNATELEPI SEGÉDMUNKÁSOKAT AZONNAL FELVESZÜNK

KORDELY ÉS KOCSIHATÓK, LOÁPOLÓKAT, SZÉNATELEPI SEGÉDMUNKÁSOKAT AZONNAL felvesszünk. Jelenkérés: Budapesti Építőipari Szekér-fuvarozó Vállalat, Budapest, VI. Munkácsy Mihály u. 21.

SAMOTTBÉTELES KÁNYHÁKAT VÁSÁROL A VASIPARI VÁLLALAT

SAMOTTBÉTELES KÁNYHÁKAT vásárol a Vasipari Vállalat, Timár u. 6. szám. A DEBRECENI Sertés-nyésztó és Hízaló Vállalat felvesz komuves szakmunkásokat és segédmunkásokat. AH

FIZIKAI DOLGOZÓKAT RAKTÁRI MUNKÁRA FELVESZ A MÚTRÁGYA ÉS NÖVÉNYVÉDELÉS ERTEKESÍTŐ VÁLLALAT

FIZIKAI DOLGOZÓKAT RAKTÁRI MUNKÁRA felvesz a Mútrágya és Növényvédőszer Értékesítő Vállalat. Jelenkérés Széchenyi u. 48. sz. AH

HIREK

Hét évvel ezelőtt Szovjetunió, Anglia és az Egyesült Államok megbízottai a moszkvai külügyminisztériumban letételek. Magyarország békeszerződésének ratifikációs okmányait, Magyarországgal ezzel visszanyerte szuverenitását. Húsz évvel ezelőtt, 1934-ben a Népszövetség harminc tagállama táviratilag kérte a Szovjetuniót a Népszövetségbe való belépésre. Nyolc esztendője, ezen a napon alakult meg a Bolgár Népköztársaság.

VARHATÓ IDŐJÁRAS. Növekvő felhőzet elsősorban nyugaton több helyen eső, zivatar, mérsékelt, majd megint erős déli szél. A meleg idő egyelőre még tovább tart. Várható hőmérsékleti értékek szerda reggel 11-14, délelőtt nyugaton 25-28, keleten 28-31 fok között.

VERES PETER ÉS KARINTHY FERENC FILMVEVŐI NYERTÉK A 10-10.000 FORINTOS FELSZABADULÁSI PÁLYZATOT

A SZAKSZERVEZETEK Országos Tanácsa meghívására svájci szak szervezeti küldöttség érkezett hazánkba, háromheti tartózkodásra. A küldöttség tagjai územek, szociális intézményeket látogattak meg. Egy hetet plihenéssel töltötek Galyatetőn.

A NÉPKÖZTARSASÁG ELNÖKI TANÁCSA TÖRVÉNYERŐSÍTÉST HOZOTT A KÜLLÖGYI FŐISKOLA MEGSZÜNTETÉSÉRŐL

A NÉPKÖZTARSASÁG ELNÖKI TANÁCSA TÖRVÉNYERŐSÍTÉST hozott a küllögyi főiskola megszüntetéséről. A rendelet kimondja, hogy a főiskola 1954 szeptember 1-vel megszűnik.

OKTÓBER 20-AN LESZ BALASSI BÁLINT, A MAGYAR IRADOMALMAGASLÓ ALAKJA SZÜLETÉSÉNEK 400. ÉVFORDULÓJA

OKTÓBER 20-AN LESZ BALASSI BÁLINT, A MAGYAR IRADOMALMAGASLÓ ALAKJA SZÜLETÉSÉNEK 400. ÉVFORDULÓJA. Az évforduló kapcsán országsszerte ünnepségeket tartanak, amelyek vidéken már szeptemberben megkezdődtek.

J. G. CROWTHER, A Tudományos Munkások Világszövetségének Főtitkára a Világszövetség Végrehajtó Bizottságának bécsi üléséről tisznapos tartózkodásra Budapestre érkezett.

AZ RM-ben ez év közepén kezdték meg a sokhelyűtt kedvelt, 14 soros, fogatos vetőgépek gyártását. Az első sorozatot már árusítják a földművelésügyi minisztérium és az állami kereskedelem boltjai.

A PARASZTSÁG KULTURÁLIS ERDEKELŐDÉSÉT MUTATJA, HOGY 1953-BAN KÖRÜLELŐL 29.000 RÁDIÓT ADTAK EL A FÖLDMŰVELÉSSZÖVETKEZETEK

A PARASZTSÁG KULTURÁLIS ERDEKELŐDÉSÉT mutatja, hogy 1953-ban körülbelül 29.000 rádiót adtak el a földművelésszövetkezetek, az idén pedig már júliusban túlhaladták ezen a számon. A tavaszra az év végéig összesen 54.000 rádiót jutathatnak el a földművelésszövetkezetek falura.

A NYERSBÖRGYŰJTŐ ÉS KÉSZLETEZŐ VÁLLALATNÁL ERDEKES ÚJÍTÁST VEZETNEK

A NYERSBÖRGYŰJTŐ ÉS KÉSZLETEZŐ VÁLLALATNÁL ERDEKES ÚJÍTÁST VEZETNEK. Az eddigi gyakorlatiott elterében a bórókról a gyapjút nem bórógyártás közben, hanem még nyersbőró állapotában nyírják le. A kiértékelt bebizonyították, hogy ezzel a módszerrel lényegesen javul a gyapjú minősége, mert nem esik át a különböző minőségű szálak keverésében. Az előzetes számítások szerint az újítás évi másfélmillió forint megtakarítást jelent.

A FÖLDMŰVELÉSSZÖVETKEZETEK „PÁPIRGYŰJTŐ HÓNAP”-OT TARTANAK

A FÖLDMŰVELÉSSZÖVETKEZETEK „PÁPIRGYŰJTŐ HÓNAP”-OT TARTANAK. A földművelésszövetkezeti tagok, az úttörők és a DISZ fiatalok segítségével eddig 18 vagon papírt és 7 vagon rongyot gyűjtöttek.

ELADÓK ÁGYAK, ÉJELI SZEKRENY, NAGY TÜKÖR, CSEREPES U. 17.

ELADÓK ÁGYAK, ÉJELI SZEKRENY, NAGY TÜKÖR, CSEREPES U. 17. KÉT köbméter új deszka eladó. Jenkő u. 67/b.

ELADÓ HÁZ TELEKKEL Kelekes Géza u. 13.

ELADÓ HÁZ, GYŰMÖLCSÖS TELEKKEL. Endre u. 20.

VILÁGOS, keményfa fényvezető. Bőszobabútor, nagy tratszékény eladó, Szoboszlai út 2. C. lépcső 11.

NÓT alberletbe felvevő. Pacsirta u. 10.

ELADÓ KÉJTÁJOS RUHÁSZEKRENY, fehér rézsdoronyos vaságy és egy samott nyos vasálya, Színházjárató. (Liszt Ferenc u.) 4. 1. emelet, 8.

NŐI varrógép eladó, Bajcsy-Zsilinszky u. 7. 3-8. ig.

UDVARI kétszoba, előszoba, konyha, mellékhelyiségekből álló lakószobát elcserelem utcal hasonlóval. (Víz, gáz bent). Vigkedvő Mihály u. 22. also csengő.

INTELLIGENS magános, férfinek alberleti szép szoba kiadó, Bajcsy-Zsilinszky u. 27.

ELADÓ jégszekrény, fennit kerek asztal két fotel, Bőszoborényi út 40.

ELADÓ kétszer egyszobás, konyhás kis családi ház, beköltözhető 40.000-ért, Vendég u. 33.

EGYSZOBÁS, konyhás, fűkamrás lakószoba elcserelem nagyobb, spejzossal, Bőtvész utca 56. Sipos József.

ELADÓ jégszekrény, fennit kerek asztal két fotel, Bőszoborényi út 40.

ELADÓ kétszer egyszobás, konyhás kis családi ház, beköltözhető 40.000-ért, Vendég u. 33.

EGYSZOBÁS, konyhás, fűkamrás lakószoba elcserelem nagyobb, spejzossal, Bőtvész utca 56. Sipos József.

ELADÓ jégszekrény, fennit kerek asztal két fotel, Bőszoborényi út 40.

ELADÓ kétszer egyszobás, konyhás kis családi ház, beköltözhető 40.000-ért, Vendég u. 33.

EGYSZOBÁS, konyhás, fűkamrás lakószoba elcserelem nagyobb, spejzossal, Bőtvész utca 56. Sipos József.

Az ország első klinikai filmszínháza

Csütörtökön este fél 8 órai kezdettel nyitlik meg Debrecenben az ország első klinikai filmszínháza. Az új filmszínház nemcsak a várostól távol eső klinikatelep dolgozóit, valamint a környék lakóit szórakoztatja majd filmelőadásokkal, hanem a klinika lábadozó betegeknek is felüdítő szórakozást biztosít a részükre szervezett külön előadások révén. Debrecen új filmszínházát ün-

napélyes keretek között nyitják meg: a klinikai dolgozók kíváncságára az „Eletjel” című új magyar filmalkotás bemutatásával. A megnyitó ünnepségen Ökrös Sándor professzor mond beszédet, Kertész Imre orvostanhallgató Ady Endre „Uj tavaszi sereg-szemle” című versét szavalja, majd Solti Bertalan, a film egyik főszereplője számol be a felvételek során szerzett élményeiről.

Az Arany Bika nyerte a terítési verseny első díját

Tegnap délután terítési versenyt rendeztek az Arany Bika-ban. A délutáni órákban szép számú közönség gyönyörködött az izlésesen megterített asztalokban. A megjelent szakemberek, a bírálóbizottság azonban nemcsak a szépség, izlésesség szempontjából bírálta a terítékeket, hanem elsősorban a szakszerűséget juttatta bírálatánál érvényre.

dász-asztalá"-nak adták az első-séget díjazó zászlót. Az asztal díszítését Penyige András és Bojtor János, az Arany Bika dolgozói készítették. A második díjat a Nyiregyházi Vendéglátó Vállalat „Esküvői asztala” vitte el, míg a harmadik díj a Keletmagyarországi Üzemelméleti Vállalatot illette.

A bírálóbizottságnak bizony nem volt könnyű dolga. Nehezt volt kiválasztani a legszebb asztalt, amely az első díjat megérdemli. Végül az Arany Bika „Va-

A bírálóbizottság külön dícséretben részesítette Nagy Mihályt, az Arany Bika dolgozóját, a nagy gondnal és izléssel megterített „Hortobágyi asztal”-ért.

Az általános iskolai tanulók őszi jutalomünnepeltetése

A SZOT a múlt iskolai évhez hasonlóan ebben a tanévben is megrendezi az általános iskolai tanulók őszi jutalomünnepeltetését. Az ünnepeltetés szeptember 17-én kezdődik Budapesten, a csillebérci úttörőtáborban. A begyűjtésben élenjáró megyék oktatási osztályai jelölik ki, melyik osztályokat küldik jutalomünnepeltetésre. A kijelölt osztályok növendékei

nevelőkkel együtt érkeznek és az üdülés alatt is folytatják tanulmányukat. 1953 őszén 1560 általános iskolai tanuló vett részt az ünnepeltetésben, az idei évben már 2000 gyermek vesz részt. Ezenkívül a parádafüldő és az ormanypusztai SZOT gyógyüdülőben 1200 tanuló részt vesz népi demokráciánk gyógyüdületésben.

Szeptember 21-ig váltsák ki az árutombola nyereményeit

Augusztus 21-én, az Unnepi Vásáron megtartott árutombola nyertesek nyereménytárgyaikat szeptember 21-ig az Állami Áruházban váltsák ki, mert a rendel-

kezés szerint a sorsolást követő 30 nap után a nyereménytárgyak kiadását be kell szüntetni, és a szeptember 21-ig az Állami Áruházban váltsák ki, mert a rendel-

Hatszázötvenezer naposcsibe

Az idén Berettyóújfaluban új baromfikeltevő állomás létesült. Ezzel együtt három keltezőállomása van a megyének, melyekben a legkiválóbb baromfitojásokat rakhták a keltezőgépekbe, hogy a termelőszövetkezetek és egyéni gazdák számára egészséges csibéket biztosítsanak.

csaknem 8 hónap alatt - több mint 650.000 kicsibét keltezték. A két debreceni keltezőállomás 53.920-at a szék-ek közös állománynak növelésére, 26.613-ot termelőszövetkezeti tagok háztáji gazdaságába adott el, 375.700 csibét pedig egyéni termelők vásárolták meg.

MOZIK MŰSORA

VIG: háromnegyed 4, 6, 8 óra: Anna a férje nyakán - BEKE: háromnegyed 4, 6, 8 óra: Az ezred lánya. - METEOR: háromnegyed 3, 5 és egyenyed 8 óra: Eletjel. - HIRADO: délelőtt 10, 12 és 2 óra: Eletjel, d. u. 4, 6, 8 óra: Alvajáró. - PETOFI-KERT: fél 8 óra: Köpeny. - STADION-KERT: fél 8 óra: Anna a férje nyakán. - METEOR-KERT: fél 8 óra: Eletjel.

Színházi műsor

Szombaton 7-ór évadnyitó előadás: A trubadur. Balogh-Virágos szereposztás. Vasárnap 3-ór és 7-ór: Gül Baba. Kedden 7-ór: A trubadur. Bán-Hámory szereposztás. Szerdán, csütörtökön, pénteken és szombaton 6-ór: Romeo és Julia. Mensáros-Örkényi szereposztás. - Zöld szelvények érvényesek.

Anyakönyvi hírek

Születések. Sági István, Csaka u. 10. István; Kolozs Sándor, Kádár u. 23. Sándor; Kovács József, Galamb u. 9. Erzsébet; Szűcs András, Sólyom u. 105. Valéria; Papp György, Kincseshegy u. 6. Katalin; Szőke Ferenc, Hétvezér u. 3. Ferenc. Halálozások. Bernáth Kálmánné Láposi Anna, Csala u. 5. Végli Lászlóné, Mészák Etel, Kishegyesi u. 40.

NÉPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar Megyei Pártbizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztőbizottság Felelős kiadó: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen, Tóthfalusi-tér 10. Telefon: 42-54. 48-40. 43-37. 34-07. Szabadság Lapnyomda Vállalat.